

走进乡镇(街道) 访经验 看变化 系列报道(之四)

新郑市城关乡:脚步丈量出新村貌

本报记者 张立

10月20日,暖阳高照。新郑市城关乡敬楼村,新落成的体育公园矗立在一派新城中。银白色拱形舞台居中耸立,状如彩虹,下沉式观演广场、绿植长廊、塑胶跑道、羽毛球场、篮球场配套设施齐全。而在数月前,这里还是一片荒地。“原来这里有个废弃老磨坊,周边垃圾成堆,清理后整出20多亩地。”村民说,荒地变公园,离不开“脚步丈量城乡”。今年7月,按照新郑市提出的“用脚步丈量城乡”工作要求,城关乡启动“徒步看西城共商谋发展”活动,乡领导班子成员、村居干部、群众代表,手持望远镜,想对策,解难题,重点对闲置荒地、闲置厂房、闲置学校、闲置村部、闲置院落等资源进行遍访巡查,累计摸排能够被有效利用的闲置资源162处,土地278余亩。不远处,东郭寺村是白居易出生之地,这里新建成的居易游园,老人日间照料中心、乡村书屋,都是用闲置地、老宅院改建。仿古风格,吸引了不少游客,来自商丘的骑行爱好者停车休息,老人在石桌上下棋……城关乡西部大片村庄,走访中发现的闲置资源咋利用?“听群众意见,让村民参与,多动脑子,少花票子,重面子也重里子。”乡里梳理出百姓呼声最高的五个方面,决定因地制宜,建设小讲堂、小书屋、小广场、小游园、小舞台,让无人问津的“五闲”资源,成为群众流连忘返的好去处,以此补齐农村基础设施短板。走进西边的官刘庄村,东西主街道改造工程正在收尾,沿路多处荒地改造成小游园小舞台,几名施工工人正在路边砌石凳。退伍军人唐广州家门,围栏式五人足球场草皮碧绿。“原来这是片粪堆,夏天苍蝇乱飞、臭气熏人,现在成了农民足球场。”唐广州说,以前锻炼没地方,饭后打麻将,现在是蹦跳有舞台,活动在球场。不远处的高皮匠村,新建成的两层群众服务中心干净整洁。门前广场花坛上,一个个石磨盘古朴厚重。“从附近收的,做装饰。”城关乡负责此项工作的干部告诉记者,为节省资金,尽量废物利用,废石头刻上字做假山,旧水缸画上画做花坛,游园硬化适度,门前种果树……推进中,城关乡聘请专业团队编制村庄规划,力求一张蓝图谋划好、量力而行实施好,空间落到规划上、项目落在土地上。全乡共打造小讲堂14个、小书屋8个、小广场18个、小游园35个、小舞台8个,并同时实施“修百路、亮千盏灯、暖万民心”惠民工程,修建乡村道路和宅前路86公里,安装路灯2630盏。同时,城关乡按照就近就近便民原则,把160多名党员纳入公共志愿服务队伍中,使游园有园长、广场有场长,党旗飘在场上、身影亮在岗位上。眼下,各项设施已成为乡村服务平台。已举办白居易故里文化节、戏迷擂台赛、乡村运动会,并组建36支红色文艺轻骑队,经常性开展文艺活动。

下周三有场高校 毕业生专场双选会

本报讯(郑报全媒体记者 张奕奕)记者昨日从河南省大中专学生就业服务中心获悉,为促进高校毕业生实现更高质量和更加充分的就业,我省将于10月28日在河南省高校毕业生就业市场举办“河南省2020年秋季高校毕业生‘助学·励志’专场双选会”,为用人单位与高校毕业生搭建双选平台。据了解,本次双选会为公益活动,由河南省教育厅、国家开发银行河南省分行主办,河南省高校毕业生就业市场承办,用人单位和求职者可免费参加。双选会时间为10月28日9:00-14:00,地点设在河南省高校毕业生就业市场(郑州市郑东新区相济路与文苑南路交叉口河南省大学生就业创业综合服务基地二楼)。高校毕业生求职者可登录https://www.wjx.top/jq/91812704.aspx或扫描二维码进行现场报名。现场双选会结束后,主办方将在线报名的用人单位提供本场次专场免费线上双选服务,届时,求职毕业生可登录河南省毕业生就业信息网点击本场双选会在线投递简历。

严查违法超员和违法载人 专项行动持续至年底

本报讯(郑报全媒体记者 张玉东)10月21日,记者从省公安厅交警总队获悉,针对近期超员、违法载人等违法问题,决定自10月20日起到年底在全省范围内开展查处违法超员和违法载人专项行动,重点查处面包车超员,货车、农用车载人等违法行为。据了解,10月1日至19日,全省公安交警部门共查处载客汽车超员908起,面包车超员4342起;10月4日至18日,全省现场查处农村公路载客汽车超员780起,查处面包车超员3888起;全省农村公路现场查处货车和拖拉机违法超员3966起。针对屡禁不止的违法超员和违法载人等违法行为,交警总队决定自10月20日起到年底在全省范围内开展查处违法超员和违法载人专项行动,将在重点时段(7时至9时,17时至20时),重点路段(通往学校、厂矿区道路),重点查处面包车超员,货车、农用车载人等违法行为。

让核心价值观深入人心 让文明风尚吹遍绿城 社会主义核心价值观内容阐释(二十九)

“爱国、敬业、诚信、友善”,是公民基本道德规范,是从个人行为层面对社会主义核心价值观基本理念的凝练。它覆盖社会道德生活的各个领域,是公民必须恪守的基本道德准则,也是评价公民道德行为选择的基本价值标准。爱国是基于个人对自己祖国依赖关系的深厚情感,也是调节个人与祖国关系的行为准则。它同社会主义紧密结合在一起,要求人们以振兴中华为己任,促进民族团结、维护祖国统一、自觉报效祖国。敬业是对公民职业行为准则的价值评价,要求公民忠于职守,克己奉公,服务人民,服务社会,充分体现了社会主义职业精神。诚信即诚实守信,是人类社会千百年传承下来的道德传统,也是社会主义道德建设的重要内容,它强调诚实守信、守信承诺、诚信待人。友善强调公民之间应互相尊重、互相关心、互相帮助,和睦友好,努力形成社会主义的新型人际关系。

高品质推进城市建设

社会各界视察“双改”活动启幕

首批社区干部和群众代表走进工程现场实地观摩

本报讯(郑报全媒体记者 张玉东 见习记者 刘地)为进一步推进阳光、透明、开放、服务型政府建设,加强社会各界对郑州市改进城市管理与改善人居环境工作的了解,10月21日,多家市直单位共同组织实施的各界视察郑州市“双改”活动正式拉开帷幕。据了解,本次视察活动为期三天,主要邀请来自我市的党代表、人大代表、政协委员、老干部、社区干部和群众代表以及驻郑媒体、省市主流媒体和自媒体记者等社会各阶层人士共同参与,视察内容涵盖10个城市道路综合改造节点、4个老旧小区综合改造示范工程、黄河滩地公园建设等15个点位。10月21日上午,由市委社治委首发的60余名社区干部和群众代表先后来到桐柏路城市道路综合改造工程、京广路城市道路综合改造工程、金水区通信花园老旧小区改造节点、航海路城

市道路综合改造工程和中原区桐柏路191号院老旧小区改造工程现场进行实地查看。中原区桐柏路道路综合改造工程长江公园段观摩点突出“路园共治”,通过对道路综合改造与园林绿化有机结合,将原来黄土裸露的区域变成了绿树成荫的生态绿道。位于京广路与兴隆铺路交叉口西南角的惠济区京广路道路综合改造工程观摩点,因临近铁路且部分拆迁区域需要绿化,惠济区政府在该处构建了铁路沿线生态防护廊道,打造了景观游憩节点以及健身步道、休憩节点。市民们闻到阵阵桂花香,给出“不错不错真不错”的评价。金水区纬五路13号院楼道里整齐摆放着各家种植的各式花草,小区里的“初心亭”更是各种花草争奇斗艳,退休后被选为社区副书记的张美荣老

师激动的唱起了歌。“双改”以来,通信花园社区坚持党建引领,充分发挥居民自治作用,见缝插绿、空地造园,在楼院里增设了绿植观赏区、休闲步道、儿童乐园和昼夜两用的篮球停车场,既满足了居民的休闲健身需求,又合理解决了老旧小区的停车问题。社区居民自发组建了银发调解队、义务巡逻队、梨园社区、书法协会等十几支社区社会组织,用和睦的邻里关系让这个“旧貌换新颜”的老旧小区日益焕发出勃勃生机。在中原区桐柏路191号院,一群老人正领了手牌,等待着社区老年食堂开饭。政府补贴30%,老人们只需要5元至7元就可以在这里吃上一顿热腾腾的饭菜。据老人们讲,食堂很贴心,因为都是老年人在这里吃饭,所以饭菜里都少放盐,照顾他们的身体,楼院里也陆续加装了电梯,整个院子发生了翻天覆地的

变化,不仅看上去更美了,在这里住得更舒心了。在改造过程中,191号院坚持党建引领,把帐篷支部扎在改造楼院,以帐篷为平台,收集民意,凝聚民心,实施“三跨三保”,科级干部蹲点保统筹协调,设计单位和监理单位负责人蹲点保质量效果,施工单位负责人蹲点保进度。改造完成后,依旧聚焦民盼,推进长效治理,在帐篷原址设置社情民意征集箱,倾听群众心声。通过视察,广大社区干部和群众代表对全市“双改”工作有了更充分的了解,对“三项工程 一项管理”给郑州带来的变化表示肯定。参加人员都对这种搭建政府与社会各界沟通平台,畅通沟通渠道的举措表示认可,对郑州市“双改”工作充满信心,为郑州加快构建具有黄河流域生态保护和高质量发展鲜明特征的国家中心城市感到自豪。

金镶玉竹北三街 又见古韵飘新风

本报记者 王思俊 通讯员 姜璞 张俊永 “智能化信息汇,就像楼院的眼睛和窗口,面向居民信息发布,方便社区工作需求,杜绝小广告和牛皮癣,实现智慧社区功能最大化。”在管城区陇海马路街道北三街片区,邻里驿站、智能化信息汇和人脸识别系统,引人注目。路边刺冬青、油松、南天竹、金镶玉竹、花叶络石等近20种植物婀娜多姿,充满希望和生机。文研路9号院居民王丽娜说,以前这里是一个垃圾中转站,经过集思广益,改造成邻里驿站,增添信息化元素,满足群众议事需求。北三街改造片区,总面积0.46平方公里,共69栋楼,3359户居民。楼院建于上世纪80年代,多为典型的“无单位管理、无物业管理”的无主管老旧楼院聚集区。 “改造一个片区,带动一方产业,赋予独特的精神文化内涵,展现多姿多彩的人情味、市井味、烟火味,让群众获得感、幸福感成色更足。”陇海马路街道党工委书记陈瑞勇介绍说。积极搭建红色平台,划分4个网格党支部、14个楼院党小组,组建16个自管会,遴选267名党群中心户,梳理出15类41个改造事项。推出“路见陇三”APP管理系统,居民提出586条意见建议,先后20余次召开专题会议,营造共商共赢的良好氛围。 提升有形“新地标”,治理有魂“风向标”。坚持“路院共治”,深化区域党建联建,撬动辖区公共单位共同出资出力。 拾起文化碎片,留住城市记忆,打造展示中原文化风采的“豫忆深远”文物墙和“大河华章”文化墙,以及“天青园”“琢玉园”等“两墙四园”特色小品景观。在北三街主要节点,设置地名由来、烟厂故事、文化名人等人文典故,让北三街改造片区成为网红打卡地。 恰逢北三街片区,又见古韵飘新风。通过改造设置“邻里驿站”,引进专业机构运营,打造集养老托幼、理疗康养、志愿服务、民主议事等为一体的公共交互空间。通过线上线下相结合的一站式服务,打造居家养老服务、便民服务平台、社区志愿服务平台和社区资源置换平台,切实打通“社区服务的最后一百米”。 “环境变好了,我天天都去楼下转转,看看风景,也呼吸一下新鲜空气,别提多舒心了!”住北三街11号院居民陈兰英说。陇海马路街道致力打造居民品质生活,为街区赋予独特的精神文化内涵,给居民群众提交一份满意的答卷。 如今,北三街片区,焕然一新。居民来到这里,徜徉在华灯璀璨文化街区,一种惬意油然而生,成为清新靓丽的美好新家园。



松石色彩斑斓 河水碧波荡漾 “水泥森林”里的田园风光

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 孙超华 文图)“明月松间照,清泉石上流”,王维的一首《山居秋暝》,引起了无数人对山水田园的美好向往。近日,二七区嵩山路街道辖区松石园的建设,为郑州增添色彩的同时,也为奋斗在这个城市的人,带来了一丝田园气息(如图)。在航海路工人路东南角,一片浓密的绿地扑面而来。拾阶而上,发现不仅有形状各异的景观石,还有乌桕、油松、槐树、桂花、月季、栀子花等,高低错落,造型别致,在秋日晚霞的映照下,伴着扑面而来的阵阵花香,美丽、静谧,令人心旷神怡。 松石园东侧,就是金水河,潺潺的流水顺势而下,碧波荡漾,与相邻色彩斑

32名贫困先天性心脏病患儿抵郑“修心”

本报讯(郑报全媒体记者 李京儒 通讯员 杨柏青)10月20日下午,随着Z150次列车缓缓停靠郑州站,32名来自贵州毕节先天性心脏病患儿到达郑州,接受免费“修心”手术。9月20日至25日,郑州市七院和中国红十字基金会联合发起“天使之旅——贵州贫困先天性心脏病患儿筛查救助行动”。医疗队走进贵州省毕节市黔西县、七星关区、威宁县等地,对200余名0至14周岁的儿童进行先心病筛查。经过专家听诊及心脏彩超等检查,共确诊先心病患儿89例,其中32名患儿符合救助条件,赴郑州接受安全手术。据介绍,此次接受手术治疗的患儿病情相对单一,房间隔缺损、室内间隔缺损、动脉导管未闭的患儿占九分以上,预后情况相对比较理想。 针对患儿的病情,郑州市七院提前组织了多次专家会诊,并做好术前一切准备工作。在院期间,患儿将在志愿者的陪伴下,完成入院检查、手术、康复等诸多事项。 “这批来自贵州的先天性心脏病患儿,初到郑州可能还需要适应一下环境。接下来,医院会尽快安排手术治疗,出院后再把孩子们安全送回家。”郑州市七院相关负责人表示。

两条公交线路26日起优化调整

本报讯(记者 张倩)21日,记者了解到,为更好地服务市民出行,进一步扩大大众线网布局,经交通运输局批准,郑州公交定于10月26日起,对S113路和283路进行优化调整。具体信息如下: S113路为方便市民到“四个中心”,S113路调整为金轩路、玉轩路、博体路、西四环、丹水大道、凯旋路、中原路接原线路,沿途并站停靠。同时撤停奥体中心专线。 283路为方便市民到郑州人民医院南院区,283路调整为长江路、爱心路、赣江路、连云港接原线路,沿途并站停靠。

“流动纪念馆”进车厢

本报讯(记者 郑磊 文图)今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年,为让更多人了解抗美援朝历史相关故事,郑州公交B38路车长黄菲打造了一个抗美援朝运动历史专题车厢,主题是“向英雄致敬——纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”。 “纪念馆”汇集了抗美援朝期间的英雄故事和相关的历史资料,以图文并茂的形式,把一个个生动感人的事迹“搬”到车厢,成为流动在城市街道之中的“流动纪念馆”,向人们展现那段激情燃烧的岁月。 乘客魏老师说:“70年前我和战友跨过鸭绿江,参加了抗美援朝战争,用枪打过飞机……看到这些熟悉的资料和鲜活的故事后很激动,要用抗美援朝的精神激励自己,教育好下一代。”